

殷商古韵中国红 民俗文化庆新年

北关区区直幼儿园 刘铭玮

为增强幼儿对中华优秀民俗文化的认知，继承和发扬安阳地域文化，激发幼儿爱祖国爱家乡的情感，了解殷商文化，弘扬殷商文明，培养中华民族自豪感和文化自信心，体验传统文化习俗，我们开展了家长进课堂活动，因为小班幼儿对“年”还不是很了解，因此我们围绕年来了，吃什么，玩什么，做什么。首先是京京妈妈给我们小朋友讲的怎么包糖果；可可妈妈讲的剪窗花；赫赫爸爸给小朋友们讲了——鞭炮。为什么过年要放鞭炮？在放鞭炮的时候要注意那些事情？现在我们为什么不放鞭炮了；一一妈妈讲的灯笼故事；王家乐爸让小朋友们了解了有关汤圆方面的知识，并且我们知道了汤圆的多种名字；妮妮妈妈给我们小朋友讲的皮渣的做法；王依诺妈妈给我们讲的花糕的形状不止有一种；家长进课堂接近尾声，常天然妈妈，今天走进小一班课堂，为我们小朋友讲述的是有关腊八的知识。讲述了有关腊八的小故事和腊八粥里有什么。通过家长进课堂要小朋友们更近距离的感受到过年的气氛。家长进课堂活动，既调动了家长参与学校教育的积极性，也调动了孩子们学习的积极性和主动性，深受家长和孩子们的欢迎。我们相信:宝贝们通过家长进课堂这样有意义的活动后，会学到更多书本上学不到的知识。这一活动的开展更好地开发、利用了家长资源，更好地实现了幼儿园、家长、孩子三方共赢。

2019年1月13日，安阳市北关区直幼儿园举行了以“殷商古韵中国红 民俗文化庆新年”为主题的新年民俗文化亲子游园活动。此次游园活动秉承构建扎根中国地方文化土壤的园本课程，秉承幼儿“自由、自主、自选”的原则，让幼儿在宽松、自由的环境中尽情享受快乐时光。活动在在充满安阳特色的殷商乐器秀，幼儿民俗快板，殷商文化时装秀和盛世古韵演出中拉开序幕，老师们精心设计了十四个场馆及安阳饮食文化一条街，每个场馆都精彩连连，活动内容丰富多彩，既有甲骨文翻翻乐、春联水墨画、剪纸、扎染、版画拓印、投斛、麦秸秆画、虎头帽、鞭炮灯笼制作等蕴含中华优秀传统文化的体验节目，又有具有节日特色的团元宵、桂花羹、石磨豆浆、蒸花糕等传统美食体验制作项目。我们还邀请民间艺人，向孩子们展示插画、茶艺、画糖人、吹糖人、糖葫芦等民间手工艺术，每位幼儿可以领到一份北幼厨师们为大家准备的名为“家乡的味道”的本地小吃。

通过此次家长开放日亲子游园活动，不仅给予了孩子和家长共同参与园所活动的机会，在活动中促进了亲子间的情感交流，增进了親子间的关系，同时也为家长与教师之间、幼儿与幼儿之间的互动和交流搭建了良好的沟通平台，让幼儿在游戏的欢乐中感受新年的气氛。